
Дидактическая игра «Разрезные картинки»

Методика разрезных картинок — это своеобразная игра, которая необходима малышам для развития представлений о частях и целостности предметов, формирования логического мышления, внимательности, наблюдательности и многих других не менее важных качеств. 
Суть занятия с разрезными картинками в том, что из частей ребенок собирает единое целое. 
Во время занятий малыши применяют наглядно-действенное мышление, ассоциативные навыки, моторику и многое другое. Также каждая существующая методика разрезных картинок оказывает влияние на представление ребенка об окружающей среде, на формирование его эстетического восприятия. Поэтому при выборе картинок для занятий нужно обращать внимание не только на уровень сложности заданий и рекомендации по возрастному применению, но и на содержание и качество рисунков. 

Цели: 
1. Учит собирать целое из частей; 
2. Развивает мышление детей; 
3. Систематизирует знания. 

Задачи: 
Формировать у детей представления о целостном образе предмета, учить соотносить образ представления с целостным образом реального предмета, складывать картинку, разрезанную на части. 
Действовать путём прикладывания. 
Воспитывать у детей внимание, усидчивость, настойчивость в выполнении поставленной задачи. 

Оборудование. Разрезные картинки из нескольких частей и образец для сравнения 

[bookmark: _GoBack]Ход игры: Перед ребенком на столе лежат разрезные картинки с изображением знакомых предметов или героев из сказок. Предлагается сложить картинку из частей так, чтобы получился целый предмет, путём прикладывания в соответствии с образцом. Далее возможно усложнить задание: собирание картинки по памяти.
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