                                 «Паучки»
Актуальность.
К шести годам у ребенка хорошо развиты крупные мышцы туловища и конечностей, но по-прежнему слабы мелкие мышцы, особенно кистей рук. Поэтому у детей возникают трудности при выполнении упражнений, связанных с работой мелких мышц.

Задачи игры.
Игра «Паучки» направлена на развитие мелкой моторики кистей рук, на умении выполнять упражнения с различной амплитудой, переходить от медленных к более быстрым движениям по заданию воспитателя, т. е. менять темп. («Кто правильно сплетет паутинку, кто быстрее доберется до паучка» и т.д.) К тому же в этой игре присутствует элемент соревнования между детьми. Игра учит взаимодействовать друг с другом.              Кроме всего вышеперечисленного, веселая игра способствует развитию психических процессов- умению контролировать свои эмоции, радоваться успехам, своим и товарища. Вызывает положительные эмоции. Воспитывает дружелюбие, культуру поведения.  
В процессе игры, ребенок учится преодолевать страх (возможно, кто-то боится пауков)

Так же этот атрибут можно использовать для подвижной игры – «Карусель с паучком», которая будет способствовать развитию координации движений, умению сохранять дистанцию при ходьбе и беге, умению взаимодействовать, согласовывать движения, двигаться в разном темпе. 
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